Chers(es) participant(e)s,

Vous avez deux possibilités pour vous inscrire au colloque. Vous pouvez le faire en ligne ou par voie postale. L’inscription en ligne est bien sûr plus rapide. Nous vous encourageons à la suivre. 

Trois modalités de règlement de votre inscription en ligne vous sont proposées : le règlement par carte bancaire (site sécurisé), par virement bancaire ou par bon de commande. Vous devrez suivre trois étapes de navigation (identification, options d’inscription, paiement). A l’issue de ces trois étapes, vous recevrez un mail de confirmation de votre inscription ainsi que votre facture. 

Le lien pour accéder à l’interface d’inscription est le suivant : http://apps.martinique.univ-ag.fr/asrdlf2011/index.php 

Ce lien est également atteignable depuis le site du colloque (http://asrdlf2011.com/inscription) ou en cliquant sur l’icône « je m’inscris ».

Vous pouvez également si vous préférez télécharger le bulletin d’inscription (Cf site, rubrique Inscrption), le remplir et nous le renvoyer. Pour cette modalité d’inscription, le règlement s’effectue uniquement par bon de commande. Cette formalité est bien sûr plus longue. Si vous optez pour cette solution, il faudra nous faire parvenir votre bulletin d’inscription impérativement avant le 31 mai pour bénéficier des tarifs préférentiels. A noter qu’entre la France métropolitaine et la Martinique, les envois postaux s’acheminent sur 5 jours environ. 

Ces informations sont disponibles sur le site du colloque (http://asrdlf2011.com/inscription) ou en cliquant sur l’icône « je m’inscris ».

Au plaisir de vous accueillir bientôt à la Martinique.

Le comité organisateur d colloque.

