Les conflits dans l’eau urbaine
Le livre qui est sorti en décembre 2011 sous le titre anglais Urban Water Conflicts est le produit d’un groupe de travail que j’ai coordonné depuis 2005. Il s’agissait au départ de couvrir la dimension socio-économique du projet Urban Water Governance lancé  par le PHI (Programme Hydrologique International)  de l’UNESCO. En même temps, plusieurs chercheurs et experts voulaient conduire une analyse des conflits autour du droit à l’eau, à l’accès aux services etc., séparément des conflits pour l’eau en général, et notamment autour de la ressource en eau et des rivières internationales, sur lesquels l’UNESCO avait lancé le programme PC>CP (from potential conflicts to cooperation potential) en 2002. Tout en réorientant le groupe de travail autour d’une approche interdisciplinaire en sciences sociales sur l’eau, nous avons voulu réunir, au départ avec Evan Vlachos, sociologue de l’eau de l’université du Colorado, des études de cas sur des conflits au sein des services publics d’eau et d’assainissement, et entre des villes et leurs ressources en eau.
On pense en général d’abord aux conflits entre les autorités organisatrices et les entreprises délégataires quant à l’exécution des contrats. Ces conflits existent depuis le début des services en réseau, comme le montre un chapitre consacré à la France basé sur la succession des arbitrages rendus par le Conseil d’Etat sur 150 ans. D’autres chapitres portent sur ce type de conflit ailleurs et plus récemment. Mais il peut y avoir des conflits ouverts ou latents entre la population et les collectivités publiques, quant à la qualité ou au prix du service. Un auteur a évalué la conflictualité et son évolution à travers la lecture systématique de la presse (au Mexique).
D’autres conflits portent sur les ressources dont des villes en croissance rapide ont besoin pour approvisionner leur population, lorsqu’une rivalité se développe avec d’autres suages de l’eau (par ex. Inde). Les plus surprenants pour des occidentaux sont les nouveaux conflits découlant de la baisse dramatique de la demande en eau (Est de l’Allemagne), notamment avec la difficulté accrue de maintenir les infrastructures en état.
Des typologies de conflits ont été proposées par divers membres de notre groupe de travail et sont présentées dans ce volume. Pour diverses raisons, ce dernier ne comprend pas de chapitre sur l’Afrique du Nord et le Moyen Orient, ni sur l’Australie. Une version française de cet ouvrage devrait remédier à ces manques.
Bernard Barraqué, DR CNRS, CIRED
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